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Pojecie mola

Liczba atomow zawarta w 12 g czystego 12C

Liczba Avogadry

Lorenzo Romano Amedeo Carlo Avogadro di Quaregna e di Cerreto




Masa molowa/masa atomowa

Masa
atomowa
1a.jm.=1/12m 12C

dla 1 atomu pierwiastka np. C
M, =12 a.j.m.
molowa

1 g/mol = 1/12 m mola 2C

dla 1 mola pierwiastka np. C

M. = 12 g/mol



Implikacje definicji mola

Przyktad 1 Przeliczenie a.j.m. — gram
1 a.j.m. — 1/12 masy 1 atomu '2C
masa 1 mola ?C — 12 g/mol
1 mol N=6.022-10%3 atomow 12C

latom-12.0

mol_ _199.10%g
6022 -10% atomow



Wyznaczanie liczby Avogadry

Prawo Avogadry:

dla dowolnego gazu przy

p=const | T=const = V=consti N=const




Wyznaczanie liczby Avogadry

doswiadczenie Rutheforda

.| Neutralizacja Pomiar V He




Wyznaczanie liczby Avogadry

C+ 0, CO,
def. mola @ 9

O, O,
*| spalanie [~ wymrazanie * pomiar V CO,

12.011 g
C (miesz. izotopow)

01200 dm®> _3.225-10"
22400 dm’ N

prawo
Avogadry

N =6.022-10%
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m” Jezyk symboli - atomy

4.002602
10

I:i \ Ne

107.868 =1

Na
E73761

22989770 | 24.30%
10 20 a1 ] . 14 2 27 T 7 9 33
Sc ' - | Mn Co | Ni Ag

40078 |4£.9355010 51,9061 | 54938040 58833200 582603 92180
3R k- = 2 43 2% 46 _E ]
Sr | Y ~ : Tc Rh @ Pd sb

§7.62 2890585 §5.! (85) 7 |102.80550) 10642 L7860

56 57 - 7 78 8
Ba | La 7 | Re Ir | Pt Bi

5] 1373237 1389053 g 185. 307 3 ) 1 (| GRO3E

i g2 105 ) 107 1 110

Ra S E:h

o8 | o aey | of | ey ) (269) 196 9 6 65 (289) (203)
L] WWww.swansontec.com




Jezyk symboli - czgsteczki

Liczba atomow
w czgsteczce homoatomowe]

02, 88

w czgsteczce heteroatomowe]

Ca,4(PO,), lub Ba(OH),

t adunek jonu

Ca?t S%




Wizualizacja czgsteczek

freeware
http://www.download.com/ACD-ChemSketch-Freeware/3000-2054 4-10591466.html
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l“” Wizualizacja czasteczek
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Wizualizacja czgsteczek




Sktad procentowy zwigzkow

Udziat procentowy masy danego
pierwiastka w zwigzku:

M.
C . pierwiatsek LA

pierwiastek
\Y

zwiazek

Dla tlenku zelaza (lIl) (Fe,0O;)

C,, = Mee 10006 = 272989 1009 = 69.94%
Moo 159.69




Wzory empiryczne | rzeczywiste

wzOor rzeczywisty = (wzor empiryczny),
[n = |. naturalna]

wzor rzeczywisty = CzHg = (CH)g

wzor empiryczny = CH




Okreslanie wzoru
empirycznego zwigzku

Oprzyj obliczenia na 100 g zwigzku

Okresl liczbe moli poszcz. pierwiastkow
w 100 g zwigzku

Podziel kazdg ilos¢ moli przez
najmniejszg sposrod nich
Pomnoz otrzymane wartosci przez

liczbe naturalng tak by otrzymac
najmniejsze catkowite wartosci




'] , :
”“” Okreslanie wzoru
empirycznego zwigzku

Oblicz wzér weglowodoru zawierajgcego 7.69 % H
C,H,-100¢g
7.69gHo0raz92.31gC =
H:C=1.000:1.008~1:1
CH

Zwigzek moze byc¢ acetylenem C,H, lub benzenem CzH,




| H” Rownania reakcii

@2

Opisuja przemiane chemiczna
Zwigzana z reorganizacja atomow w
czasteczkach




Rownanie reakcji

Reprezentacja reakcji chemicznej:

CH, + HO —
substraty

e liczba moli

e liczby czgsteczek

e masy molowe
— o Objetosci

prawo zachowania masy




Rownanie reakcji — jak czytac?

CH, + — CO + 3H,

The equation is balanced.

1 mole of methane reacts with
to produce
1 mole of carbon oxide and 3 moles of hydrogen




Rownanie reakcji — jak czytac?

Number of reacting atoms and molecules

molecule of ethanol reacts with 3 molecules of oxygen to produce
2 molecules of carbon dioxide and molecules of water

Number of moles of atoms/molecules of reactants and products
1 mole of ethanol reacts with 3 moles of oxygen to produce
2 moles of carbon dioxide and 3 moles of water

Masses of reactants and products
46 g of ethanol reacts with 96 g (3x32 g) of oxygen to produce
88 g (2x44 g) of carbon dioxide and 54 g (3x18 g) of water

States of reactants and products

Under given conditions gaseous ethanol reacts with gaseous oxygen to
produce gaseous

Volumes of gaseous reactants and products
1 volume of ethanol reacts with 3 volumes of oxygen to produce
2 volumes of carbon dioxide and 3 volumes of water



Obliczenia stechiometryczne

Zbilansuj rownanie.
Konwertuj masy na mole.

Ustal stosunki molowe na podst.
rownania.

Uzyj ich do obliczenia liczby
reagujgcych moli wg danych.
Przelicz mole na g, jesli potrzeba.




Obliczenia stechiometryczne

lle gramow CO, otrzymamy utleniajgc 96.1 g propanu (C;Hy)
C3Hgg) + 5 Opgy—> 3 COypq + 4 H,0(g,

Mcsps = 44.1 g/mol, M, = 44.0 g/mol

Ncaps= 96.1 g/44.1 g/mol = 2.18 mol

CiHgg) i €Oy =1:3

Ncoo = 3-2.18 = 6.54 mol

Moo = 44 g/mol - 6.54 mol = 288 g




III
l”“” Substrat limitujgcy

jest tym substratem,
ktory w reakcji zuzywa sie pierwszy
ograniczajac ilos¢ powstajacych
produktow.




M
l“” Substrat limitujgcy

Dla reakciji:

CH, + H,O —
substraty
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Obliczenia stechiometryczne

Zbilansuj rownanie.
Konwertuj masy na mole.
Okresl, ktory substrat jest limitujgcy

Ustal stosunki molowe na podst.
rownania.

Uzyj ich do obliczenia liczby

reagujacych moli wzgledem substratu
limitujgcego.

Przelicz mole na g, jesli potrzeba.




Obliczenia stechiometryczne

CS,+  2H,S

Methane is the main component of marsh gas. Heating methane in
presence of sulfur produces carbon disulfide and hydrogen sulfide.
Calculate the amount of carbon disulfide when 120 g of methane is
reacted with an equal mass of sulfur?




1
nmu g cH,

m [g]

M [g/mol]

n=m/M
[mol]

stosunek substr. z
danych

7z rOwnania stech.

rozwigzanie

n [mol]

m=nM [g]




|
I|”H| data CH, cs,

m [g] ?

M [g/mol]

n=m/M
[mol]

stosunek substr. z
danych

7z rOwnania stech.

rozwigzanie

n [mol]

m=nM [g]




|
I|”H| data CH, cs,

m [g] ?

M [g/mol]

n=m/M
[mol]

stosunek substr. z
danych

7z rOwnania stech.

rozwiazanie

n [mol]

m=nM [g]




|
I|”H| data CH, cs,

m [g] ?

M [g/mol]

n=m/M
[mol]

stosunek substr. z
danych

7z rOwnania stech.

rozwiazanie

n [mol]

m=nM [g]




|
I|”H| data CH, cs,

m [g] ?

M [g/mol]

n=m/M
[mol]

stosunek substr. z
danych

7z rOwnania stech.

rozwiazanie

n [mol]

m=nM [g]




|
I|”H| data CH, cs,

m [g] ?

M [g/mol]

n=m/M
[mol]

stosunek substr. z
danych

7z rOwnania stech.

rozwiazanie

n [mol]

m=nM [g]




|
I|”H| data CH, cs,

m [g] ?

M [g/mol]

n=m/M
[mol]

stosunek substr. z
danych

7z rOwnania stech.

rozwiazanie

n [mol]

m =nM [g]




|
I|”H| data CH, cs,

m [g] ?

M [g/mol]

n=m/M
[mol]

stosunek substr. z
danych

7z rOwnania stech.

rozwiazanie

n [mol] 3.74
4
=0.935

m=nM [g] 0.935-76.15
=71.2




I|||
“” Obliczenia stechiometryczne

What is the maximum mass of sulfur dioxide that can be produced by the
reaction of 95.6 g of carbon disulfide with 110 g of oxygen?

CS,+ 30, - CO, + 2850
1 3 1 2
762 320 440 641
956 110 - ?




CS,+ 30, — CO, + 2SO0,

1

3 1

2 nstech’ mOI

762

320 440

M, g/mol

965

110

m, g

126

n, mol. /126

%344:229 n, mol

229 mol-64.1 g/mol =

14678€146 g




